

# 云南后妈涉嫌虐杀8岁继女

## 曾说看到孩子就像看到丈夫前妻

先后三次婚姻，第一任“妻子”生的女儿被第三任“妻子”涉嫌杀害，让刘远豪焦头烂额。

他承认婚姻失败，但认为这不是导致女儿被害的直接原因，外界对他的看法在他看来是“戴上了有色眼镜”，而第三任“妻子”（嫌疑人）孙梅生的男孩才4个多月大，“长大后我如何向他解释这一切？”

8月24日10时许，家住云南省昭通市盐津县庙坝镇麻柳村的8岁女孩刘月月失踪，家人和警方动员100余人连夜搜寻，翌日，人们在距家约50米的山坡悬崖边的小树林里找到了刘月月的遗体。

“想不到她是这样的人。”8月30日，刘远豪说，“结婚”之前，孙梅曾经承诺要照顾好他“前妻”生的孩子和家中老人，结果却涉嫌杀害女儿而被警方刑事拘留。

8月31日，盐津县委宣传部相关负责人向澎湃新闻证实，孙梅被刑拘后，警方正在调查当中。



刘月月在宜宾动物园



失踪前，刘月月在这里写作业。

### A 第一次婚姻

1985年生的刘远豪“结了三次婚”。从法律意义上讲，第一任和第三任只属于同居关系。他只跟第二任妻子领取了结婚证，而第一任和第三任“妻子”分别给他生了女儿和儿子。

第一任“妻子”是四川广安人。2008年，刘远豪到江苏盐城打工，其间在QQ上认识了还在广安上职业技术学校的女孩张娟，两人先是聊天，后决定共同生活。

当年，他从盐城乘坐火车返回昭通市盐津县时，路过成都，二人在成都相约见面，互相满意。

张娟家中有两个妹妹，她是老大。刘远豪家中排行老二，有哥哥、妹妹。二人在成都见面后，刘远豪在一家汽车装饰店找了份工作，两人一起生活了一个多月。

彼时，盐津县庙坝镇正在修二级路，家里的人喊刘远豪回家。因为修路的工人多，他们家开的小卖部生意红火，他要回去给工人们送货。这一次张娟也一同跟他回家。

2009年，家乡的二级路修完后工人撤走了，刘家在村口的小卖部生意不景气。刘远豪在村里挖了鱼塘，尝试养鱼。他买了鲫鱼、鲤鱼等鱼苗，一年能产几万斤，也会把外面的商品鱼进过来再卖出去赚个差价，但到鱼塘的路不通，成本大，养鱼的创业计划很快失败。

因张娟不满20周岁，两人没有领取结婚证。2010年3月，张娟给他生了个女儿，即刘月月。

2010年5月，刘远豪的姨夫喊他们一起开办酒厂。庙坝镇的苞谷酒在当地远近闻

名，“可能是水好，加上祖传独特的技艺，酿出来的酒甲醇低于国家标准10倍。”刘远豪说，他们建了个占地100多平方米的作坊，先期投资了10余万元。

在开办酒厂时，月月由爷爷奶奶帮带。实际上，刘远豪开办酒厂时，已经有人做了10年、20年，他起步较晚，酒厂建起来没多久就资金链断裂，这使他举步维艰，“压力较大，我们二人产生了不愉快。”

此次，由张娟的父母帮衬给他们邮寄了7000元钱。“7000块也顶不上什么用，酒厂也没有起色，她父母就动员我俩回广安。”刘远豪说，张娟家在当地镇上有房，条件不错，岳父母动员他们回广安发展，但他生怕被人当成上门女婿就迟迟没有答应。

2010年腊月十九，岳父的生日，要置办酒席。张娟喊刘远豪一同回去庆生拜寿，但他以酒厂的门不能关为由没去参加，“其实主要是囊中羞涩，资金紧张，我也不好意思去，两个人就吵架了。”

不得已的张娟带着月月回了四川广安。但这一回，张娟就再也没有回来，“她喊我去广安，说我不去的话，她也不来了，她要再去重庆打两年工。”

在刘远豪的要求下，过完年后，张娟把当时1岁不到的月月送到了盐津火车站，“我去接时，孩子在火车站哭喊着叫妈妈。”

自此，两人没有说正式分手，但有了隔阂后联系也越来越少，月月跟母亲再也没有照面。刘远豪一边忙着酒厂的生意，一边带女儿。

### B 再婚

隔了约两年，刘远豪遇到了他第二任妻子。

据刘远豪回忆，当时经人介绍，他去庙坝镇高坎村女方家，对方有个男孩由前夫带走。

双方见面后，相互中意，领取了结婚证。刘远豪忙着酒厂的事情，妻子也会在酒厂给他打下手，还照顾刘月月。

刘远豪称，当年酒厂生意不错，但因为妻子大手大脚地花钱，到年终还有债务。“说句实话，她对女儿（刘月月）不错，女儿也喊她妈妈，俩人关系融洽。”

但好景不长，两人一起生活了一年多就协议离婚。按照刘远豪的说法，对方爱打麻将，“花钱太厉害了，她弟弟不务正业，找姐姐要，她也有麻将瘾，有时候把手中活儿一放就去打麻将了。”

离婚后，一个人打拼的刘远豪因酒厂的生意有了起色，他赚到钱翻修了家中的房子，又买了辆面包车。

2016年左右，又经朋友介绍，刘远豪遇到了第三任“妻子”孙梅。

1988年生的孙梅，家也在庙坝镇，距离麻柳村刘家约两三公里的路程。朋友介绍后，远在浙江嘉善县打工的孙梅给刘远豪主动打电话，约好回家见面。

“第一次见面看着挺温柔的，不爱说话，看着也不凶。”这是刘远豪对孙梅的第一印象。通过了解得知，孙梅还未离婚，但有离婚

的打算，“她说她一个人已经过了两年多了。”

孙梅回娘家跟刘远豪见面后，再一次出去打工。其间，二人频繁联系。没多久孙梅第二次回来时，办理了离婚。

刘远豪说，就在他们频繁联系时，孙梅给他承诺，结婚后会很好地照顾他的女儿和家中老人，这让他感觉很满意。

2017年大年初一，刘远豪提着礼品到孙梅家拜年提亲。经孙梅父母准许后，他带着孙梅到麻柳村，再一次开启了“夫妻”二人的生活。

就在接孙梅来家前，刘远豪问女儿月月，准备给新妈妈送什么礼物。月月回答父亲，买的礼物不太好，她要亲自画一幅画送给新妈妈。

对于即将到来的新妈妈，月月充满了期待。从小离开母亲的月月最喜欢画画，她常画那种由父母牵着小孩的手一家三口的画，“她很向往那种生活，爸爸妈妈牵着她。”

刘家向澎湃新闻展示了刘月月送给孙梅的画，那是一幅彩色蜡笔画的新家，卧室里三双拖鞋、床上一个大红心。

“我们两个人还是比较恩爱的。”刘远豪说，孙梅到他家后，即使是有压力的日子，两个人说两句就完了，从来没有吵过架，他在酒厂干活，孙梅会帮他，在家中也要喂猪，“我们养了10头猪，今年她还说少了，要再买点猪来喂。”

到了2017年6月份，孙梅怀孕了。虽然二人没有领取结婚证，但事实婚姻中恩爱的二人，让外人觉得他们生活得挺好。

### C 固执

在刘远豪印象中，原本第一眼看上去温柔、话不多的孙梅，“结婚”后显得性格孤僻。

刘远豪说，孙梅怀孕至六七个月时，脾气开始有点暴躁，情绪多变。在他面前，孙梅会对刘月月喊叫，要么直接不理，要么说话声音特大，导致女儿也不太亲近她，尤其是今年以来，女儿好像很怕孙梅。

刘远豪的父亲告诉澎湃新闻，孙女由他老两口照顾，自小也跟着爷爷奶奶睡觉，长大后上学了，月月孙梅眼前出现的日子也不多。

平常跟着爷爷奶奶的月月，没有跟刘远豪夫妇生活在一起，而是生活在另一个院落。只要孙梅在家，女儿就不会前来跟刘远豪“夫妇”在一起，在爷爷奶奶干活时，才会带她前来玩耍、写作业。

孙梅对女儿冷淡的态度，刘远豪看在眼里急在心里。他表示，他试图多次跟孙梅沟通，但说得轻了孙梅不理，说得重了又影响二人关系，女儿管孙梅只叫“姨”，从来不会喊妈妈。

不仅对女儿态度冷淡，孙梅对刘远豪父母也这样。“自从进家门后，没有给父母倒过一杯水。”刘远豪说，在家中，孙梅只

对大哥态度端正，关系融洽。

在刘远豪妹妹的眼中，二嫂孙梅是个固执的人，她说话不怕伤人，说过什么必须去做，别人说不动。

尽管这样，刘远豪没料到事态比他眼里的还要严重。出事后，有村民告诉他：月月跟她玩得好的同学说，孙梅经常打骂她，还威胁她不准说出去，不然弄死她。

刘月月失踪后，她的同伴把这个消息告诉了家长，在寻找的当天由家长转述给了刘远豪。但刘远豪还不愿意相信，因为他没看到女儿身上有伤痕。

在麻柳小学就读二年级的刘月月成绩优秀，上学期的期末考试中名列班级第三名。8月23日，在刘远豪陪伴下，女儿写了一天作业，“眼看着开学了，她有4个本子的作业还没写完，那天她完成得很好，每写一会儿我就让她看会儿电视或者玩一会儿，在我这待了整整一天。”

在刘月月写作业时，孙梅也在家带孩子，他们的小儿子出生才4个多月。平常，除了打扫酒厂的卫生，每天10点半左右在家中喂猪外，孙梅就在家中带孩子和休息。

### D 遇害

8月24日早上8时许，准备去红薯地里除草的爷爷奶奶，把刘月月带到了刘远豪家，按照他们的设想，这一天她要在这里写作业。

10点10分，村里沙场的老板经过刘家门口时，还看到刘月月趴在桌子上写作业。此时，刘远豪开着车去酒厂给别人送货。

10点40分，沙场施工的人经过刘家门口时，没看到刘月月。11点半时，奶奶回去喊刘月月吃饭，四处喊叫，没有反应，老人当时觉得刘月月可能跟着爸爸去玩了。

12点左右，开着车回家的刘远豪在门口被母亲喊住，俩人一对话，才知道月月不见了。

急忙回家寻找的刘远豪看到，孙梅坐在家门口，跟往常一样，询问月月的去向，孙梅回答：“不知道，我一直在屋里睡觉。”

从来不会跑远的月月不见了，预感到不对，刘远豪动员亲朋邻居四处寻找。又想着可能出去玩，在哪摔下去了，情急之下，刘远豪在朋友圈发了寻人启事，消息迅速扩散，从盐津县到昭通市，转发到了昆明市民的朋友圈。

当天15时许，寻找未果的刘家家人报警。接警的庙坝镇派出所干警赶到后，又动员100多人四处寻找，有开车到远处寻找的，也有到山林里、河边寻找的，那天，他们寻找到凌晨4点多，一无所获。

8月25日10时许，有村民找到刘月月时，这个年仅8岁的小女孩已毫无生命体征。

刘远豪称，当天还是在孙梅有意无意的提醒下找到的，“她给寻找的村民说，那里找过没？这里没找吧？就这样提醒，真去看的村民就发现了我女儿。”

找到月月的地点距刘家约50米，在斜对面山坡悬崖边的树下灌木丛中。经查看，月月头上有约1厘米长、筷子宽的两条伤口，左额有伤痕，骨头外露，双眼肿胀，胳膊上有伤口。

15时左右，庙坝镇派出所就带走了孙梅。8月26日，在派出所录完口供的刘远豪从二楼窗户看到，孙梅被警察带走送往盐津县看守所。

在前往看守所的路上，刘远豪接到了孙梅的电话，她说自己犯下的事儿自己会承担，嘱咐刘远豪带好小儿子，“她说她后悔了。”

刘远豪说，随后，他接到了警方的刑拘通知，孙梅被刑事拘留。盐津县委宣传部和庙坝镇派出所分别向澎湃新闻证实，因孙梅有重大作案嫌疑，目前被警方刑拘，此案还在进一步调查当中。

孙梅的弟弟孙祥告诉澎湃新闻，他没料到姐姐是这样的人，但目前警察还在调查，到底是不是姐姐干的，还不好说。同时，他也打电话给刘远豪，希望能保姐姐一命。

月月葬礼那天，昭通当地的刘氏宗亲、盐津县的一些教师前来吊唁。这天，月月的亲妈张娟和外婆也赶到盐津县，送月月最后一程。

事后，刘远豪回想，孙梅曾对他说过，这个孩子在面前，感觉就像他的前妻在她面前，又说“还是你前妻漂亮”。刘远豪回答：“漂亮不漂亮不重要，心美才重要。”

（应采访对象要求，文中人物皆为化名）  
（王万春）